

京津最近 大沙盆 逆转记

新华社记者 丁铭 张洪河 于嘉 哈丽娜

它曾赤地千里、流沙滚滚。放眼望去,几棵树、几簇草,孤零零地僵立在茫茫沙地。

它曾大漠风尘、黄沙漫天。20年以前,由此刮起的沙尘暴频繁肆虐华北、殃及京津。

它就是蒙古语意为“黄色野马”的浑善达克沙地,距北京直线距离仅180公里,被称为京津地区最近的大沙盆。

为扭转生态恶化局面,20年来,国家实施一系列生态保护建设重点工程。地方因地制宜,采取围封禁牧、草畜平衡、轮牧、休牧等保护措施,逐步驯服这匹狂躁的野马,沙地草原平均植被覆盖度为41%,实现由“沙中找绿”到“绿进沙退”的重大逆转,把我国北方这道重要的生态安全屏障构筑得更加牢固。

实施围封禁牧 自然恢复唱主角

初夏时节,记者走进浑善达克沙地深处,青翠的草原上点缀着稀疏的黄柳等树木,在湖泊映衬下,宛如一幅油画。

以前多半院墙、棚圈都能被沙子埋掉,草地退化严重,牛羊也养不活。内蒙古自治区锡林郭勒盟正蓝旗那日图苏木高格斯图嘎查牧民哈斯巴特尔说,现在牧草长好了,水泡子变多了,沙尘暴也刮得少了。

浑善达克沙地是我国五大沙地之一,主要分布在内蒙古锡林郭勒盟9个旗县市和赤峰市克什克腾旗,总面积5766万亩。

2000年之前,受长期以来气候变化和人为因素影响,浑善达克沙地生态急剧恶化,源于这里的沙尘暴等自然灾害威胁华北。特别是2000年春,沙尘暴10多次袭扰京津等地。

面对日益严重的生态恶化局面,2000年,国家在浑善达克沙地率先启动京津风沙源治理、退牧还草、退耕还林还草等一系列生态保护建设重点工程。浑善达克沙地成为京津风沙源治理工程肇始地。

内蒙古在实施这些重点工程基础上,以尊重自然、顺应规律为法

宝,用科学方法保护与修复生态。

我们通过围封禁牧把牧民和牲畜转移出来,最终实现生态自然修复。

锡林郭勒盟副盟长侯志民说。

禁牧是一种对草地实行一年以上禁止放牧利用的措施。为防止家畜进入,禁牧的草原一般要求有围栏设施。

实施围封禁牧20年来,昔日风沙肆虐的浑善达克沙地,一片又一片换上绿装。记者乘车沿沙地西缘的苏尼特左旗一路东行,途经阿巴嘎旗、锡林浩特市、正蓝旗、多伦县、克什克腾旗等多个旗县市,发现绝大部分沙地都被围封起来,网围栏内林草长势喜人。

地处浑善达克沙地南缘的正蓝旗,实施围封禁牧等生态治理措施以来,绿草丛生,野花绽放,流沙逐年减少。20年来,正蓝旗实施围封禁牧等沙地综合治理近500万亩,占全旗沙漠化草场面积的近四成。

生活在苏尼特右旗额仁淖尔苏木图门嘎查的牧民扎木苏说,过去草场沙化得厉害,牲畜一点吃的也没有,每年都要买大量饲草料来喂养。

2010年,他将自家300多只羊全部处理,把4000多亩草场围封起来。

10年过去了,扎木苏家的草场上植物茂密,沙化被遏制住了。草原也需要休息,在退化严重的地方,恢复生态真是一封就灵。他说。

草畜平衡入户 休牧轮牧有度

眼下,浑善达克沙地很多地方碧草茫茫,但几乎看不到牛羊好似珍珠撒的景象。生态恢复太难了,牧民养牛羊,并不是越多越好。锡林浩特市宝力根苏木巴彦淖尔嘎查牧民朱宝忠说。

记者在浑善达克沙地采访时,当地干部群众提到的另一个生态治理经验是落实草畜平衡政策,创建休牧、轮牧制度。

锡林郭勒盟农牧业局副局长刘德宝说,草畜平衡是通过对牧民草场面积核算,算出能够承载的牲畜头数,以草定畜,合理养畜,实现草原生态良性循环。

朱宝忠家有2000亩草场,都在浑善达克沙地内。2010年,这些草场被纳入草畜平衡政策实施范围。经核算,当时他家35亩草场养一只羊,2000亩草场能养57只羊。为尽量不影响牧民收入,国家对每亩草场补贴3.45元。

他给记者算了一笔账:每只羊价格按700元算,57只羊的毛收入近4万元,加上草畜平衡补贴近7000元,每年收入近47000元。按政策养羊,国家给补贴,把草场恢复好了,能降低饲草料成本,还能改善生活环境,我们牧民都很支持。

目前,浑善达克沙地实施草畜平衡的草场面积达3508万亩。在此基础上,当地还进一步创建休牧、轮牧制度。

锡林郭勒盟林草局草原建设修复科负责人宝音说,休牧是一种在一年内一定期间对草地实行禁止放牧利用的措施,轮牧是按季节草场和放牧小区,依次轮回或循环放牧的一种放牧方式。

每年4月至5月,浑善达克沙地内的草畜平衡区全部实施春季牧草返青期休牧。为确保春季休牧取得实效,当地政府对实施休牧的农牧户按休牧草场面积给予每亩0.75元补贴。

据测算,锡林郭勒盟今春牧草返青期休牧的草原植被平均盖度和平均高度,比去年分别增加0.5个百分点和1.4厘米。

玛希巴图是阿巴嘎旗别力古台镇赛罕图门嘎查牧民,他家有2万亩草场,养殖70多头牛、300多只羊。去年入冬前,他买了140吨草料,迎接前一个月就对牛羊进行集中圈养,实施春季休牧。

在此基础上,玛希巴图还进行轮牧。他把草场分为4块,夏季在2块草场上放牧,秋冬季再换到另外2块草场轮牧。这样牛羊能吃饱,草场也能休养生息。他说。

三生 兼顾治理 治沙治穷致富

樟子松、杏树、杨树交织而成的密林中,曾经的“沙窝窝”不见踪影,拔地而起的树木拼成巨大的调

色盘,把浑善达克沙地南缘的多伦县装扮得格外美丽。

多伦县农民贾建峰从2000年开始承包5000亩荒山种樟子松,现已栽种100万株。

过去,我在自家山上养羊,2000年之前生态破坏严重,天天刮沙尘暴。他说,不能再吃老本了,后来把羊卖掉,开始种树。现在成了生态造林专业户,每年卖树苗收入几百万元。

浑善达克沙地分布在11个旗县市境内,生活着20多万人。他们大多从事畜牧业生产,饲养近240万头(只)牲畜,是一个生产、生活、生态交错地带。

在沙地生态治理过程中,最难办的就是如何解决生产、生活与生态保护之间的矛盾。为破解这一难题,当地通过生态建设产业化、产业发展生态化,着力推进生态与产业、治沙与治穷深度融合,加快调整优化沙区产业结构,积极转变生产经营方式,取得生产、生活与生态屏障建设多赢的效果。

锡林郭勒盟正蓝旗桑根达来镇的牧民阿布日米德,家住浑善达克沙地腹地。由于早年过度放牧,他家的960亩草场沙化严重。看着草场被沙子一点点吞噬,1996年阿布日米德把400多只羊全部卖掉,换了十几头牛,推行舍饲圈养和育肥,让牛羊边种草治沙。

如今,他家有36头改良的西门塔尔牛,每年销售牛犊收入近30万元,上千亩草场生态也得到恢复。

据了解,生态建设与产业开发、治沙与治穷深度融合,使浑善达克沙地2.5万名贫困农牧民走上脱贫致富路。

经过20年治理,浑善达克沙地生态环境发生明显改善,林草产业、肉牛产业和旅游业等得到长足发展,农牧民生产生活有了保障,生态屏障建设取得成效。

最新统计数据显示,截至2017年,浑善达克沙地森林覆盖率从2004年的13.05%提高到23.35%。2018年,浑善达克沙地草原平均植被覆盖度为41%,比2001年提高8个百分点。

新华社呼和浩特6月14日电

南方电网云贵互通通道工程竣工投产

新华社贵阳6月14日电(记者施广利)记者从南方电网超高压输电公司贵阳局获悉,近日,南方电网云贵互通通道工程顺利竣工投产,标志着云南与贵州两省形成电力互联互通综合体。

据了解,南方电网云贵互通通道工程全长1283公里,是一条连接云贵粤三省的输电通道。工程竣工投产后,云南、贵州可同时送电广东,云南也可以单独送电贵州、广东,推动

民航局发出第一份熔断指令

新华社北京6月14日电(记者齐中熙)记者14日从民航局获悉,《民航局关于调整国际客运航班的通知》有关规定,已触发航班熔断条件,民航局决定对该航班采取熔断措施,自6月11日起,暂停该航班该航段运行4周。

献血证 安家 互联网 全国电子无偿献血证正式启用

新华社杭州6月14日电(记者俞菀)救死扶伤的关键时刻,每一袋热血都是一份希望。14日上午,2020年

世界献血者日主题宣传活动在浙江杭州举行。会上,国家卫生健康委宣布全国电子无偿献血证正式启用,献血证 安家 互联网。

国家卫生健康委相关负责人表示,从6月14日开始,全国各地无偿献血者都可以通过国家卫生健康委官网、中国政府网、国家政务服务平台和支付宝、微信、百度小程序一键查看本人的电子无偿献血证和全国无偿献血量。

上线,实现了全国452家血站的信息互联互通。为表达对无偿献血者的敬意,杭州6月12日起连续五天在钱江新城、钱塘江两岸举行世界献血者日主题灯光秀。全市120块户外电子显示屏、13000余台公交移动电视以及8400余块地铁电子屏同步播放致敬无偿献血者的宣传片。

此外,献血者还可以通过阿里巴巴3小时公益平台将献血的爱心行为转换为公益时数,除了可以积累芝麻信用分,还可领取免费保险等权益。下一步,我们将依托互联网、大数据、云技术等新手段,为献血者

朝鲜表示即将对韩国采取下一阶段行动

新华社平壤6月13日电(记者洪可润江亚平)据朝中社报道,朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金正恩13日发表谈话,批评韩国对“脱北者”散发反朝传单一事处理不力,表示朝方即将对韩采取下一阶段行动。

金正恩说,她对朝鲜劳动党中央委员会统一战线部部长张锦哲12日发表的谈话表示完全支持。我觉得,现在到了与南方一刀两断的时刻。

张锦哲12日晚发表谈话表示,韩方对“脱北者”散发反朝传单一事处理不力,朝方对韩国当局的信任彻底消失。

金正恩说,朝鲜即将采取下一阶段行动。经朝鲜最高领导人以及党和

(上接1版)其次是常态化防控的各项要更加精细。疫情防控存在不确定性,必须以更高的标准做好常态化防控,坚持思想不松、责任不松、措施不松、工作不松,防控措施要精细到每个街道、每个社区、每个单位、每个人,加大对疫情防控死角的清查,堵住所有可能的漏洞,切实把首都疫情防控网织密织细,不让病毒有可乘之机。对于新增病例,坚持早发现、早报告、早治疗的原则,切实把人民至上、生命至上的理念落实到患者救治工作中。

再次是保供稳物价工作要更加精细。新发地市场是北京重要的农副产品供应市场,要降低市场暂时休市造成的影响,切实保障首都市民的

菜篮子 米袋子,让群众吃得安全、吃得放心,除了及时出台应急交易保供措施之外,还需要在农副产品货源组织、市场调配、价格稳控、检疫检测等各个环节上下功夫。

针尖大的窟窿能漏过斗大的风。北京已经启动问责机制,各级党政干部应引以为戒,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,各负其责、各尽其责,主动查找潜在风险,完善政策、打好补丁,将工作措施抓紧抓实抓细。要立足防大疫、打大仗,强化底线思维和担当意识,以更加坚决果断的举措,更加精准精细的工作,从防与治两端发力,将疫情反弹遏止于成灾之前。

(据新华社)

山东:

141.4亿元专项债券 支持公共卫生补短板

新华社济南6月14日电(记者陈灏)记者日前从山东省财政厅了解到,今年前5个月,山东省共发行公共卫生领域专项债券141.4亿元,支持全省148个医疗卫生项目建设。

山东省财政厅有关负责人介绍,新冠肺炎疫情发生后,山东省及时调整优化专项债券投向,加大对医疗卫生领域重点项目支持力度,努力补齐公共卫生短板。

这些项目包括县级公立医院病房楼改造项目87个,金额89.8亿元;重大传染病预防、应急中心等建设项目23个,金额17.04亿元;基层公共卫生服务中心项目22个,金额16.75亿元。目前,债券资金已全部拨付项目单位。

山东省财政厅认为,这些资金将为提升基层公共卫生保障能力、深入推进疫情防控工作提供有力资金保障。

我国北斗全球系统最后一颗组网卫星近日择机发射

新华社西昌6月14日电(李国利杨欣)我国北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星进入临射倒计时,将于近日择机发射。

中国卫星导航系统管理办公室14日透露,按照发射技术流程,我国北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星已在西昌卫星发射中心完成技术区测试、推进剂加注和发射前状态设置,执行发射任务的长征三号乙运载火箭也已完成加注前的全部测试工作,功能、性能满足任务要求,即将开展常规推进剂、低温推进剂加注,将于近日择机发射。

新华社郑州6月14日电(记者翟濯)记者从河南省林业调查规划院获悉,随着雨季到来,河南省淅川、辉县、博爱等20个县(市)将相继展开飞播造林工作,今年全省计划飞播造林27.62万亩。

据悉,今年除使用2架空客H125型飞机外,河南还将继续采用1架六旋翼无人机在豫北太行山区等地的困

飞播造林是除人工造林、封山育

林之外的第三大造林方式。自1979年开始飞播造林以来,河南已在12个省辖市的39个县(市、区)开展飞播作业,其中宜播面积1330.60万亩,累计成效面积510.60万亩,成林面积389.12万亩。目前,河南省已形成集中连片1万亩以上的飞播林130余处,10万亩以上的12处,30万亩以上的4处,创造出了巨大的经济、生态和社会效益。

河南省今年将飞播造林27.62万亩

新华社郑州6月14日电(记者翟濯)记者从河南省林业调查规划院获悉,随着雨季到来,河南省淅川、辉县、博爱等20个县(市)将相继展开飞播造林工作,今年全省计划飞播造林27.62万亩。

飞播造林是除人工造林、封山育

林之外的第三大造林方式。自1979年开始飞播造林以来,河南已在12个省辖市的39个县(市、区)开展飞播作业,其中宜播面积1330.60万亩,累计成效面积510.60万亩,成林面积389.12万亩。目前,河南省已形成集中连片1万亩以上的飞播林130余处,10万亩以上的12处,30万亩以上的4处,创造出了巨大的经济、生态和社会效益。

飞播造林是除人工造林、封山育

张家界市疾病预防控制中心关于做好当前新冠肺炎疫情防控工作的提示

近日,北京市连续新增多例本地新型冠状病毒肺炎确诊病例,这说明疫情防控工作远未结束,全市各级各部门要深刻认识疫情防控的重要性、复杂性及不确定性,要始终绷紧疫情防控这根弦,不能有丝毫侥幸和松懈心理。为做好当前疫情防控工作,张家界市疾控中心向广大市民提示如下:

一、请全体市民持续关注官方发布的新冠肺炎疫情中高风险地区名单。本市居民如近14天中有高风险地区旅居史或与来自中高风险地区人员有接触史,请及时主动向所居住地村(社区)报告

备有关情况,并按相关防控要求配合落实相应防控措施。

二、市民如非必要,建议近期不要前往中高风险地区。如必须前往,请提前向所在村(社区)或工作单位报备,外出期间务必做好个人防护,返张后要及时主动向所在村(社区)或工作单位报备相关情况。

三、景区景点、宾馆酒店、民宿客栈、站场、小区等场所和

七、各级各部门要持续宣传疫情防控知识,提醒广大群众时刻保持个人防护意识。倡导健康生活行为方式,做到科学佩戴口罩,勤洗手、常通风,保持安全社交距离,不扎堆、不聚会,保持良好的卫生习惯。

八、如出现发热、咳嗽等症状,要佩戴口罩,及时到就近的发热门诊进行排查和诊疗,就医过程尽量避免乘坐公共交通工具。

咨询电话:

张家界市疾病预防控制中心:0744-8285899

永定区疾病预防控制中心:0744-8591155

武陵源区疾病预防控制中心:0744-5618200

慈利县疾病预防控制中心:0744-3223587

桑植县疾病